

2022届高三下学期3月第一次模拟考试文综历史试卷（山东省日照市）

1.

周公强调，天命的转移并非不可把握，上天实际上是以德的要求来检验下界统治者，想要长久保有天命，就必须吸取前代和祖先执政的经验教训，时刻敬天、明德、保民。周公的这种天命观

- A. 意在阐释周人代商取得统治的合法性
- B. 强调脱离天命关注现实政治的重要性
- C. 蕴含着中国古代德法并用的治国理念
- D. 成为后世统治者强调仁政的理论来源

2.

传统观点认为汉代田庄是自给自足的经济单位，很少与外界有商品往来，即使有商业活动，也是在田庄内部“闭门成市”。也有些学者认为：“‘闭门成市’不过是形容田庄产品的自给程度很高，而非不需要同外部市场联系，也绝非仅把内部消费之余才拿到市场出卖。”这表明

- A. 新的观点依赖于史料的新发现
- B. 同一历史现象会有不同的解释
- C. 历史研究被打上了时代的烙印
- D. 史学争鸣使历史更接近于真实

3.

唐代士人将“始不以进士擢第，不娶五姓女，不得修国史”称为“平生有三恨”。宋代士人把“入翰林，加金紫，知贡举”，叫做“平生美事三者并集”；把“不历中书”、未拜相，叫做“生平不足”。据此可知唐宋社会

- A. 由世俗贵族社会逐渐向平民社会转化
- B. 科举制发展使传统宗法观念日益淡化
- C. 商品经济发展促进了价值追求的变化
- D. 从以门阀为中心转化为以品官为本位

4.

《大明律》专设《禁止搬做杂剧律令》，不准艺人在民间戏曲中扮演程朱形象，违令者都按亵渎圣贤治罪。程颐、程颢和朱熹成为神圣不可侵犯的圣贤偶像。这表明明代

- A. 圣贤崇尚成为社会生活主题
- B. 国家机器与意识形态相统一
- C. 民间艺术受到政府严格管理
- D. 主流思想与世俗文化相冲突

5.

1861年，曾国藩在安庆创办军械所。为表示这个兵工厂是湘军内部的一个兵工厂，湘军并没有全国视野，只是一支地方武装，曾国藩绞尽脑汁地在名称中加了个“内”字，取名为安庆内军械所。“内”字的添加反映出

- A. 洋务派缺乏走向世界的意识
- B. 洋务企业生产与市场相分离
- C. 清政府对汉族官僚心存猜忌
- D. 曾国藩对西学认识上的局限